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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO
PARÁ (UFOPA). No décimo nono dia do mês de dezembro de dois mil e vinte quatro,
às quatorze horas e trinta minutos, reuniu-se sob a presidência da Diretora do Iced,
professora Lademe Correia de Sousa, o Conselho do Instituto de Ciências da
Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará na sala de reuniões do
Instituto, com a participação dos seguintes membros: Ivan Gomes da Silva Viana
(vice diretor), Tânia Suely Azevedo Brasileiro (Coordenadora do PGEDA); Maria Lília
Imbiriba Colares (Coordenadora do PPGE); Elder K. Itikawa Tanaka (Repres.
Coordenação do PPGL); José Antônio Oliveira Aquino (Coordenador do ProfMat);
Leonel Mota (Vice Coordenador do curso de Letras); Siany da Silva Liberal (Vice
Coordenadora do curso de Biologia); José Arnaldo Santana Costa (Coordenador do
curso de Química); Edilan de S. Quaresma (Coordenador do curso de Pedagogia);
Diego Marinho de Góis (Coordenador do curso de História); Leandro P. Cazulla
(Coordenador do curso de Geografia); Hamilton Carvalho (Coordenador do Curso de
Matemática); Lenilson M. Araújo (Coordenador do curso de licenciatura integrada em
Matemática e Física); Adelaine Michela Figueira (Representante docente); Luiz
Carlos Laurindo Júnior (representante docente); Anselmo Alencar Colares
(representante docente); Ana Maria Vieira Silva (representante docente suplente);
Sérgio A. Santos de Palma (representante técnico); Soemira Albuquerque
(representante técnica); Gabriel M. Hebrahim (representante técnico suplente);
Oleilton C. Vieira (representante discente); Gusttavo H. Santana de Lima
(representante discente); Juliana Figueira Nogueira (representante discente); Bruno
Manuel S. de Sousa (representante discente); Ádria M. C. Dias (representante
discente suplente); Elenise Pinto de Arruda (representante técnica), Kédna S. Quintas
Melo (representante discente suplente); Ednilson Sérgio Ramalho; José Carlos Freire
Machado (representante do curso de Física) 1. ABERTURA. A Diretora do Iced
saudou a todos e deu um informe. 2. INFORMES. a) apresentação dos novos
conselheiros: a direção apresentou os novos conselheiros, representantes das
categorias discente, técnico e docentes, eleitos no primeiro edital realizado no
Instituto, com este objetivo. A diretora deu as boas-vindas aos novos conselheiros e
os parabenizou pela disponibilidade em compor o Conselho que agora, passa a
contar com 29 integrantes. B) confraternização do Iced: agradeceu aos
participantes do evento, ressaltando a importância do momento. C) Eventos



conjuntos entre pós e graduação: A professora Lademe Correia sugeriu que os
cursos de pós fizessem parceiras com os cursos de graduação para realizar eventos
conjuntos, uma vez que alguns dos cursos de pós-graduação estão com dificuldades
para realizar o planejamento e execução dos seus respectivos recursos. D) BMT III-
Metodologia de tomada de decisão. Informou que foram realizadas as reuniões
que estavam previstas para apresentar as propostas e tirar dúvidas dos envolvidos
(servidores e discentes). Destacou que agora o instituto está na etapa de tomada de
decisão. Explicou que as propostas serão encaminhadas aos colegiados para
discussão e retorno ao conselho. O mesmo será feito pelas categorias técnica e
discente, que reunirão e apresentarão a decisão ao conselho. A diretora ressaltou
que a reunião para posicionamento das categorias deverá ser realizada em janeiro
de dois mil e vinte e cinco. Caso seja aprovada a mudança, em fevereiro os layouts já
começaram a ser estudados pela Sinfra com a devida consulta aos setores do
Instituto. 3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: João Ricardo justificou a ausência por
motivo de férias, em votação, aprovado pelos conselheiros 4.1 ORDEM DO DIA. 4.1
Proposta de orçamento para o ano de 2025; Inicialmente, a diretora apresentou os
valores a serem recebidos pelas pós graduações. Sendo divididos da seguinte forma:
Educanorte: dez mil duzentos e oitenta e sete; O mestrado em Educação receberá
dezenove mil oitocentos e cinquenta e três reais, Doutorado Acadêmico em
Educação* Iced 15.000,00; Mestrado Acadêmico em Letras Iced vinte e cinco mil
setecentos e dezoito reais e oitenta e três centavos; Mestrado Nacional Profissional
em Ensino de Física dez mil seiscentos e cinquenta e nove reais e setenta e oito
centavos; Mestrado Profissional em Letras: seis mil e seiscentos e trinta e dois reais
e setenta e cinco centavos; Mestrado Profissional em Matemática: doze mil
quinhentos e vinte e um reais e um centavo valor total recebido: cem mil seiscentos e
setenta reais. Continuando o administrador Gabriel Hebrahim apresentou o
orçamento destinado à graduação. Segundo o administrador, os recursos totais são
de trezentos e dez mil e setecentos e quarenta e seis reais. Em seguida, apresentou
como ficou distribuído o valor: Diárias pessoa civil: quarenta e um mil quinhentos e
vinte e quatro reais e vinte centavos; passagens aéreas: quarenta e quatro mil,
novecentos e cinquenta reais; auxílio financeiro para eventos acadêmicos: doze
mil setecentos e cinquenta reais; aperfeiçoamento de servidor téc.: três mil e nove
reais; serviço de terceiro PJ: dois mil reais; Cerimonial: vinte e três mil, seiscentos
e seis reais e vinte centavos; auxílio financeiro com edital: sessenta e três mil
reais. O administrador explicou os valores, destacando a existência de cursos que
têm necessidade de atendimento em alguns laboratórios. A bolsa oriunda dessa
rubrica tem sido a solução encontrada pela direção para que os laboratórios
funcionem. O professor Hamilton cunha pediu a palavra e questionou o fato de o
curso de Matemática não ser contemplado, uma vez que tem dois laboratórios. Em
resposta a diretora agradeceu ao questionamento e informou que ao final da
apresentação será visto como poderão atender a solicitação do docente; Retomando
a apresentação o administrador informou os valores para: compra de
equipamentos: cinco mil reais; diárias de pessoa civil- aulas de campo: dezesseis



mil quinhentos e setenta e dois reais e quarenta e um centavos; auxílio financeiro-
aula de campo: trinta e um mil, quatrocentos e setenta e dois reais; diárias de
motorista ?viagem e campo: quatro mil e sessenta e nove reais; combustível:
vinte mil reais; Pedindo a apalavra o professor Ivan Viana informou que existe um
valor separado pela universidade, chamado de fundo de viagem de campo, quando o
Instituto executar 80% do seu recurso, pode pleitear a complementação de valores
para atender a essa rubrica. Pedindo a palavra, a professora Tânia Brasileiro sugeriu
que fosse reduzido o valor atribuído à rubrica de aula de campo, para que o instituto
possa buscar o valor junto ao fundo Institucional para aula de campo. Leandro
Cazulla falou do alto gasto de aula de campo no instituto, destacando que o curso de
Geografia, sozinho, consumiria esse valor, e acrescentou que o Iced usou um terço
do valor de fundo de campo da instituição no ano passado; retomando a
apresentação: insumos para laboratórios: dez mil reais; prêmio educador
antiracista: cinco mil reais. O administrador destacou que o projeto teve um saldo
muito positivo quanto à participação e destacou o trabalho que vem sendo realizado,
na área, pelo professor Luiz Fernando França; Fest Iced: três mil reais. Pedindo a
palavra o discente Oleiton Vieira questionou se há orçamento para atividades
esportivas. Em resposta, a diretora informou que pode ir junto às instâncias
superiores para verificar a possibilidade de mais recursos; continuando a
apresentação dos recursos: Obrigações tributárias: seiscentos reais; projeto
dança de salão: cinco mil e seiscentos reais; água mineral: sete mil reais; material
de consumo: cinco mil, trezentos e noventa e quatro reais. Siany Liberal destacou a
necessidade de aquisição de cadeiras para obesos, por conta da avaliação do MEC.
A diretora, Lademe Correia, informou que a professora deve solicitar à gestão
administrativa a aquisição dessas cadeiras, que não estiver disponível na Ufopa,
pode ser sugerido a compra para a DAP. À pedido da presidente do conselho,
registramos que os cursos de Licenciatura integrada em Biologia e Química e de
Informática Educacional passaram por avaliação do MEC e foram aprovados com a
nota máxima (5,0), pelo que a diretora parabenizou os trabalhos dos docentes,
discentes e técnicos envolvidos com o desempenho do referidos cursos. Pedindo a
fala o professor José Aquino destacou que o curso de Informática Educacional
chegou à beira de fechar, e agradeceu ao trabalho das docentes Tânia Brasileiro e
Eliane Flexa que lutaram para permanência do curso. A professora Lilía Colares
pediu a palavra para questionar a inexistência de orçamento para a revista Êxitus, e
ressaltou que o Iced não tem custeado os valores para pagar marcadores que dão
visibilidade à revista. Questionada sobre quais seriam os valores, respondeu que os
marcadores são feitos por artigo e que cada artigo custa em média oitenta reais,
totalizando um custo de vinte e seis mil reais. A diretora questionou se haveria a
possibilidade de parceria com a pós no custeio desse valor. Pedindo a palavra a
professora Tânia Brasileiro sugeriu que fosse posto o valor na planilha orçamentária
de dois mil e vinte e cinco, para que se comprove a necessidade de mais recursos
para o Iced. Leandro Cazulla falou da necessidade da aquisição de material de som,
e também destacou que a Ufopa precisa atender de maneira mais satisfatória o



Instituto. Juliana Nogueira colocou a necessidade de mais datashows para uso em
eventos. A diretora Lademe Correia respondeu que a pós-graduação tem recursos
que permitem a compra de Datashow. O administrador, Gabriel Hebrahim, sugeriu
que os cursos de pós-graduação possam, em conjunto, disponibilizar o valor para a
compra de Datashow. Pedindo a palavra o professor Hamilton Cunha falou da
necessidade de os cursos levarem essas demandas para os conselhos superiores.
Leonel Mota reclamou da falta de impressoras para os cursos e para a impressão da
documentação de estágio. A diretora destacou que a instituição não trabalha mais
com a aquisição de impressoras, são todas terceirizadas e que há uma impressora
em cada sala de professor, em funcionamento e à disposição. Também, lembra que,
em reunião o Núcleo de Estágio, foi discutido que a documentação de estágio deve
ser disponibilizada para que os próprios discentes possam xerocopiar, tendo em vista
que imprimir toda essa documentação dos discentes dos oito cursos no Iced,
implicaria em ultrapassagem da cota de impressão permitida e também em aumento
da rubrica para compra de papel.. O discente Gusttavo Lima propôs a redução dos
valores para coffebreak para atender outros as aulas de campo. Continuando, o
conselho passou aos encaminhamentos: sobre a bolsa para os laboratórios do
curso de Matemática: após os cálculos, chegou-se ao montante de quatorze mil
reais, necessários para a implementação das bolsas. Foi sugerido pelos conselheiros
que nove mil reais sejam remanejados da rubrica de viagem de campo e, cinco mil
reais da rubrica de compra de compra de equipamentos em apoio administrativo Em
votação, a proposta foi aprovada com três abstenções (Gusttavo Lima, Leandro
Cazulla e Ivan Viana). Luiz Laurindo propôs que parte do coffebreak fosse
remanejado para o pagamento dos marcadores da revista, concordando com o
docente a diretora complementou que a outra metade, poderia ser pleiteada junto à
Proppit. Foi falado pelos conselheiros da necessidade de pressionar a instituição
para custear as despesas da revista, uma vez que ela representa a Ufopa com um
todo e não apenas o Iced. Sobre o planejamento de gastos, o professor Anselmo
Colares sugeriu que os excedentes do orçamento sejam encaminhados, anexo ao
planejamento oficial. Encaminhamento 2: remanejar metade, treze mil, da rubrica do
coffebreak para a revista Exitus . Em votação, aprovado com duas abstenções
(Leonel Mota e Oleilton Vieira). Finalizando a pauta, foi posto em votação a
aprovação do valor orçamentário total, sendo aprovado por unanimidade. Pedindo a
palavra, a diretora solicitou a inversão da pauta, ?Apresentação de proposta de
curso novo (APCN) do Mestrado em Ensino de Ciências, Matemática e
Tecnologia?, por conta da urgência. A diretora contextualizou o trabalho dos
docentes, destacando a dedicação dos envolvidos, e passou a palavra ao professor
Hamilton Cunha. O docente afirmou que o projeto vem sendo pensado desde dois mil
e vinte e dois, e explicou que a proposta é criar um mestrado que envolva as áreas
de Matemática, Química, Biologia, Química e Informática Educacional,
principalmente. Em seguida, o docente apresentou a proposta curricular do curso.
Pedindo a palavra, o professor Ednilson Ramalho reforçou a importância de um curso
de mestrado dessa natureza na região, uma vez que temos uma grande deficiência



de formação na área e, também, uma demanda historicamente reprimida. Destacou,
ainda, que o corpo docente previsto para o curso é de dez docentes, com muito boa
qualificação na área. Edilan Quaresma pediu a palavra, destacou a necessidade, em
relação a mestrados nessas áreas na região e parabenizou o trabalho dos docentes.
Sérgio Palma questionou sobre data para implementação e os recursos para a
criação do curso. Em resposta, Lademe Correia afirmou que a proposta de criação do
curso irá tramitar na Câmara e nos Conselhos Superiores e deverá ser aprovada
mediante o compromisso de suporte orçamentário da Instituição. Acrescentando, a
diretora falou sobre as funções gratificadas (FGs) e Funções de cargo de comissão
(FCCs) destacando que mesmo sendo aprovada a APCN, ainda não há recursos
para garantir a gratificação aos coordenadores. Sem mais colocações, a proposta
foi posta em votação, sendo aprovada por unanimidade. Passando ao próximo
ponto de pauta, Homologação do AD REFERENDUM Nº 46 / 2024 - ICED - Plano
de Concurso para Provimento de Cargo de Docente do Magistério Superior na
área de Química Orgânica; e Homologação do AD REFERENDUM Nº 47/2024 -
ICED - Aproveitamento de Docente Aprovado em Outro Órgão - BÁRBARA
CAMILA DE ARAÚJO SOUZA; foi proposta a votação em bloco dos Ad
Referenduns, o que foi acatado pelo conselho. Assim, a diretora apresentou as
pautas, destacando os problemas pelos quais o curso de Química tem passado, e em
seguida, pôs em votação: sendo aprovados por unanimidade. Por conta do
avançar da hora, foi proposta a convocação de uma reunião extraordinária, em data
ainda não definida, para tratar das demais pautas. Em votação foi aprovada por
unanimidade. 5. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a Diretora do Iced
encerrou a reunião às dezessete horas e trinta minutos. Foi lavrada a presente ata
por mim, Sérgio Augusto Santos de Palma, secretário executivo, que será assinada
pela presidente do Conselho, por mim e demais presentes.
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